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III TALLER – SEMINARIO

“Hacia un mejor aprovechamiento de las hidrovías del Mercosur"

I.- INTRODUCCION

Objetivo.- Los días 4 y 5 de febrero de 2016 se llevó a cabo en el Palacio Municipal de la Intendencia de Montevideo el III Taller/Seminario “Hacia un mejor aprovechamiento de las hidrovías del Mercosur", con el propósito de seguir avanzando en el tratamiento de los temas de mayor prioridad para dinamizar las hidrovias y, principalmente, identificar proyectos y actividades específicas que favorezcan la consideración y concreción de acciones por parte de las entidades competentes.

Organización y apoyo.- La organización del evento estuvo a cargo del Congreso de Intendentes del Uruguay y el Foro Consultivo de Municipios, Estados Federados, Provincias y Departamentos del MERCOSUR (FCCR) con el apoyo de CAF Banco de Desarrollo de América Latina. Asimismo, contó con el auspicio de FONPLATA y la Delegación Uruguaya ante la Comisión Mixta Uruguayo-Brasileña para el Desarrollo de la Cuenca de la Laguna Merín (CLM-DU).

Participantes.- En ambos días participaron más de quinientas personas representando a entidades públicas (nacionales  y subnacionales), bancos y agencias multilaterales de desarrollo, sector privado vinculado con el desarrollo de las vías fluviales de la región (armadores, astilleros, operadores, portuarios y usuarios) académicos y expertos en temas fluviales. En las diferentes instancias expusieron  autoridades, expertos y especialistas de los sectores público y privado y el equipo de CAF.

Desarrollo.- El evento se desarrolló en dos jornadas: En el primer día se constituyeron Mesas de Trabajo para el análisis técnico y el intercambio de experiencias de los temas de prioridad para dinamizar las hidrovias con el propósito de arribar a conclusiones y recomendaciones para ser presentadas al día siguiente. En la segunda jornada se llevó a cabo el seminario en cuya ocasión autoridades nacionales y subnacionales y representantes de entidades públicas y privadas de los países del Mercosur se refirieron al estado actual y perspectivas de las hidrovias en el Mercosur y brindaron sus visiones para impulsar las hidrovias como factor de integración.

II.- PRIMERA JORNADA: TALLER

Apertura.- En el salón Azul del Palacio Municipal tuvo lugar la Reunión Técnica Preparatoria. En la apertura hicieron uso de la palabra el Presidente del Congreso de Intendentes Sergio Botana; Jorge Camaño Director Nacional de Hidrografía (MTOP); Dardo Sánchez, Intendente de Treinta y Tres; Guillermo Caraballo, Intendente de Paysandú y Presidente del Comité de la Hidrovía del Río Uruguay; Pablo Iturralde, Diputado del Partido Nacional y Miembro del PARLASUR; y Gladys Genua, Directora Representante de CAF en Uruguay.

Dichas autoridades, al tiempo de valorar la iniciativa de CAF en favor del desarrollo de las hidrovias de la región, destacaron la importancia de dar un nuevo impulso a las mismas para dinamizar el desarrollo económico y social de sus áreas de influencia y coincidieron en la necesidad de aunar esfuerzos a los efectos de elaborar iniciativas concretas para que puedan elevarse a consideración de los países de la región.

Participantes y Mesas de Trabajo.- Con la presencia de cerca de 200 participantes, particularmente expertos en los temas de hidrovìas, se establecieron cinco Mesas de Trabajo (MT) para el tratamiento de los temas calificados de mayor prioridad, quedando conformadas de la siguiente manera: MESA 1: Aspectos institucionales y normativos. Moderador: Pedro Sosa Pinilla; MESA 2: Aspectos físicos: Condiciones de la navegabilidad. Moderador:  José Luiz Fay de Azambuja; MESA 3: Logística, vínculos intermodales y puertos. Moderador: Rafael Farromeque Quiroz; MESA 4: Desarrollo tecnológico, capacitación y desarrollo empresarial. Moderador: Eduardo Mauricio Agudelo; y, MESA 5: Producción/comercio: gestión de las hidrovías.Moderador: Alejandro Calvo. En la coordinación de las MT se contó con el aporte de Gustavo Anschutz y el equipo de CAF, 
En cada MT se realizaron exposiciones y se presentaron iniciativas, todo lo cual generó un intercambio de ideas y propuestas que permitieron arribar a determinados consensos sobre los temas desarrollados en dichas MT.

Resultados.- Luego de ser compatibilizados los aportes y resultados de cada Mesa, los participantes acordaron presentar, en el Seminario del día 5 de febrero, las conclusiones y recomendaciones que se formularon a partir de una serie de premisas, 

Al concluir la jornada se puso de relieve el alto nivel de los participantes de los sectores público y privado con amplia experiencia en sus respectivas materias, por lo que sus resultados constituyen una muestra real y fidedigna del estado actual y perspectivas del desarrollo de las hidrovias en la región. 

III.- SEGUNDA JORNADA: SEMINARIO

Inicio del Acto de Apertura.- Se realizó en el salón Azul de la Intendencia de Montevideo, ocasión en la que el Presidente del Congreso de Intendentes, Sergio Botana, inauguró el evento y saludó a las autoridades presentes e integrantes de la Mesa felicitando esta importante iniciativa en favor de un mayor desarrollo económico y social de las hidrovías de la región, asimismo, destacó la cooperación de CAF y el valioso apoyo recibido de la Vicepresidencia de Infraestructura y de los técnicos del organismo.

Se refirió, entre otros aspectos, a la realidad económica de algunas regiones del Mercosur, fundamentalmente de fronteras, y a la importancia de tener costos de fletes accesibles, como el fluvial, para poder sacar la producción al mercado externo. Asimismo, destacó que esta situación “nos interpela como americanos” y que además “interpela nuestra inteligencia”, al referirse a la integración desde lo más profundo del sentido americanista de contribuir permitiendo el desarrollo y trabajo de los hermanos de los países de la región. En cuanto a la inteligencia, se refirió a la optimización de costos, tiempos de transporte y desarrollo productivo competitivo.

La Mesa.- Estuvo integrada por Presidente del Congreso de Intendentes Sergio Botana; el Intendente de Montevideo Daniel Martínez, el Vicepresidente de Infraestructura de CAF Antonio Juan Sosa; el Presidente Ejecutivo de FONPLATA Juan Notaro; el Subsecretario de Puertos y Vías Navegables de Argentina, Jorge Metz; el Ministro de Transporte y Obras Públicas de Uruguay Víctor Rossi; y el Canciller de la República Rodolfo Nin, quienes hicieron uso de la palabra. Dichas autoridades estuvieron acompañados por el Gobernador de la Provincia de Entre Ríos (Argentina) Gustavo Bordet y el Gobernador del Departamento de Santa Cruz (Bolivia) Rubén Costas.

Intervenciones.- En las diversas exposiciones los integrantes de la Mesa   mostraron coincidencias sobre determinados aspectos de carácter general que hacen a una visión de futuro de las cuencas hidrográficas y sus ríos. 

En este contexto, se destacó que es oportuno emprender una firme acción mancomunada de los gobiernos nacionales y subnacionales para dinamizar las hidrovias como factor de integración y generador de oportunidades para impulsar el desarrollo económico y social de la región, en particular de sus zonas de influencias territorial, siendo las que registran índices más bajos de desarrollo económico y social y altos niveles de pobreza. Se estima que esta acción posibilitará encontrar nuevas oportunidades, nuevas fuentes de trabajo y mejores niveles de vida, asi como posibilitará una mayor competitividad fortaleciendo, de ese modo, la capacidad productiva y exportadora de la región frente a las dificultades que presentan los mercados internacionales.

Algunas autoridades subrayaron que se están registrando “oportunidades” para profundizar la navegación en los canales fluviales a partir del “restablecimiento de confianzas” entre los países de la región. También se hizo mención de que luego de muchas décadas de discusión llegó el momento de dar respuestas en el marco de una estructura que permita competir en igualdad de condiciones,  con la defensa del medio ambiente, la formación y la capacitación. 

Asimismo, se ponderó la realización de este evento que en virtud de su amplia convocatoria, representativa de los actores públicos y privados de la región directamente vinculados con el tema, permitió el análisis, la reflexión y la proposición de ideas y propuestas que facilitará la toma de decisiones por parte de las autoridades competentes.

Cierre del Acto de Apertura.- Estuvo a cargo del Ministro de Relaciones Exteriores del Uruguay, Rodolfo Nin Novoa, en cuya oportunidad ponderó la iniciativa del Presidente del Congreso de Intendentes Sergio Botana junto a las autoridades de la CAF, del FCCR y de FONPLATA de realizar este evento. Señaló que esta actitud del Congreso de Intendentes y el FCCR muestra un “clarísimo interés en la integración de gobiernos nacionales y subnacionales y la creación de una agenda compartida y de desarrollo productivo”.

El Canciller Nin Novoa destacó la importancia de las Hidrovías en el MERCOSUR como factor de desarrollo productivo, económico-comercial, social y medioambiental en la región. Señaló, en tal sentido, que constituyen un pilar estratégico para la integración y a su vez son un ejemplo palpable de la integración física y el desarrollo local. De igual forma subrayó la potencialidad de estas vías fluviales para los intercambios dentro de la región y hacia afuera, generando una mayor competitividad para los países miembros.

Enfatizó la necesidad de trabajar conjunta y decididamente con el fin de impulsar el desarrollo de las Hidrovías del MERCOSUR en los diferentes ámbitos de acción, tanto a nivel regional como bilateral, indicando que esa ha sido la política de la Cancillería uruguaya. En ese sentido, el Canciller se congratuló por la reciente reactivación del Comité Intergubernamental de la Hidrovía Paraguay-Paraná, y abogó por un trabajo cooperativo de los cinco miembros del organismo con el fin de dar cumplimiento a los principios rectores del Acuerdo de Santa Cruz de la Sierra (Tratado de la Hidrovía). En particular, expresó su beneplácito por las recientes medidas adoptadas por el Gobierno argentino que favorecen el desarrollo portuario y de las vías navegables compartidas.

Destacó el trabajo realizado en el marco del Comité Binacional de la Hidrovía del Río Uruguay y los avances en la Hidrovía Uruguay – Brasil.

Finalmente, señaló que las Hidrovías son proyectos subregionales, plurinacionales y multidimensionales, que interconectan localidades, poblaciones, niveles distintos de autoridad y toma de decisiones, incluyendo: logística, transporte, puertos y tránsito de mercaderías y personas, facilitando el comercio y generando una forma innovadora de diseñar e implementar las políticas públicas para el desarrollo.

Nota del Cr. Enrique Iglesias.- En la Apertura se dio lectura de un mensaje del Cr. Iglesias quien se refirió a la importancia histórica del desarrollo de las hidrovias, sus experiencias en el tema y destacó que “…Si la Hidrovía era ya un factor importante de la infraestructura del Mercosur en aquellos tiempos, lo es más en los momentos actuales. Estamos entrando en una etapa de bajo crecimiento económico, de caída de los precios de las materias primas, de creciente competencia internacional, de peligrosas tendencias a la fragmentación del comercio mundial …. Esto nos enfrenta a la imperiosa necesidad de encontrar nuevas vías de movilización de recursos para alimentar el crecimiento y aumentar la capacidad exportadora de la región. Frente a esta nueva etapa, la dinamización del Mercosur hacia nuevas dimensiones operativas se convierte en un instrumento imprescindible de las políticas económicas en la actualidad.”
Visiones de los gobiernos subnacionales y otros actores.- A continuación de la apertura tuvo lugar presentaciones de los gobernadores de la Provincia de Entre Ríos (Argentina) Gustavo Bordet y del Departamento de Santa Cruz (Bolivia) Rubén Costas; la Presidente de la Diputación Provincial de Cáceres (España) María del Rosario Cordero; y el Asesor Senior de la Vicepresidencia de Infraestructura de la CAF Rolando Terrazas. 
Los gobernadores compartieron sus visiones y experiencias sobre la importancia del desarrollo de las hidrovias para favorecer la dinamización del desarrollo económico y social de sus regiones con miras a fortalecer la integración regional y los desafíos a superar para reactivar el transporte fluvial. En estas intervenciones se reconoció el rol del FCCR y de los Gobiernos subnacionales por su apoyo en esta nueva etapa de la integración regional a través de la navegación fluvial, su respaldo a la realización de las instancias de intercambio de opiniones, experiencias e iniciativas y su disposición de posicionar el tema de las hidrovías del Mercosur.

Por su parte, la diputada española Rosario Cordero presentó el proyecto Taejo Internacional como uno de los referentes de cooperación transfronteriza en cuanto a aprovechamiento de las hidrovias, siendo uno de sus objetivos el “promover el desarrollo socioeconómico de las poblaciones del espacio natural, basado en el uso sostenible de los recursos naturales”. En este sentido, la labor conjunta desde el punto de vista educativo, científico y turístico pretende “la conformación de un espacio compartido en el que pueda definirse un único producto turístico transfronterizo que una los valores de uno y otro lado de la frontera”.
En cuanto a la intervención del Asesor Rolando Terrazas, luego de realizar una breve introducción acerca de la estrategia que CAF aplica en su política de promoción del desarrollo regional, explicó las razones que impulsan su interés por las hidrovías. Destacó las características del “Programa CAF de Desarrollo de las Hidrovías Suramericanas”, señalando que fue concebido bajo una “visión integral” y que aborda distintos temas: desde el mejoramiento de la navegabilidad, la construcción y el mejoramiento de puertos, accesos y logística, hasta temas institucionales, de capacitación, gestión y avance tecnológico, todo lo cual bajo un criterio transversal: la sostenibilidad ambiental, social y financiera. Concluyó expresando que con la ejecución de este Programa se pretende obtener un amplio abanico de beneficios económicos, sociales y medioambientales. 

MODULO I.-  LOS PROYECTOS Y ACTIVIDADES PARA LA REACTIVACIÓN DE LAS HIDROVIAS

La presentación y lectura de los resultados de la reunión estuvo a cargo de Jorge Camaño Director Nacional de Hidrografía del Uruguay (MTOP).Los trabajos realizados en la Reunión Técnica Preparatoria del día 4, a través de las Mesas de Trabajo, permitieron consensuar conclusiones y recomendaciones a partir de una serie de premisas. 

Premisas:

· La necesidad de alcanzar niveles altos de competitividad en toda la cadena logística productiva, comercial, de transporte, etc., así como un mejoramiento en los aspectos institucionales, normativos y de políticas públicas para el sector. 

· La conveniencia y prioridad de contar con el firme compromiso y voluntad política de los gobiernos nacionales a través de la adopción de programas estratégicos y medidas concretas, en cuyo marco los gobiernos subnacionales juegan un rol primordial 

· Lo imprescindible de incorporar en las agendas nacionales los proyectos prioritarios y su financiamiento y, asimismo, alentar el aporte de la iniciativa privada para que el uso de los ríos se convierta en un componente dinamizador del desarrollo de sus ámbitos territoriales 

· La necesidad de realizar nuevos esfuerzos para superar las actuales dificultades que limitan el desarrollo de las Hidrovías, lo cual permitirá una mayor desarrollo económico y social, así como una mejor inserción internacional. 

· La dinamización de las hidrovías como sistema fluvial debe comprender una visión integral sobre su desarrollo y que las entidades competentes generen espacios de dialogo, intercambio de información y experiencias, lo que permitirá contar con mecanismos de coordinación, planificación y gestión. 

· En este marco, se destacó la iniciativa de la CAF - Banco de Desarrollo de América Latina - para implementar un “Programa Regional para el Desarrollo de las Hidrovías Sudamericanas”, siendo conveniente que los futuros eventos y actividades sobre las hidrovías del Mercosur continúen realizándose en el ámbito del mismo.
Conclusiones:
· El aporte más relevante de las reuniones técnicas a los objetivos del evento lo constituyen las conclusiones y recomendaciones que identifican proyectos, propuestas y actividades a realizar, cuyo resumen se presenta a continuación:
· Dar pleno cumplimiento a los Tratados, Acuerdos y Reglamentos vigentes vinculados con el transporte fluvial en la región y eventualmente revisar algunos aspectos que ameriten ser actualizados. Asimismo, remarcar la armonización normativa de los respectivos países, inclusive en lo referido a practicaje y seguros. 

· Fortalecer y apoyar la institucionalidad de los organismos bi y multilaterales que tienen como objetivo favorecer el desarrollo de las hidrovías. 

· Hacer esfuerzos para favorecer la conectividad de la navegación fluvial en los ríos, especialmente en las obras de generación eléctrica, presentes y futuras, (caso de Itaipú y Salto Grande) de manera que todos los países integrantes de esas cuencas hidrográficas se beneficien del uso del sistema hidroviario. 

· Incentivar proyectos y obras de dragado y mantenimiento sustentable, balizamiento y señalización en todas las Hidrovías, incluyendo acceso a los puertos, así como desarrollar un plan tecnológico para proporcionar su mayor aprovechamiento tales como: batimetría, monitoreo hidrológico, coordinación de tráfico, etc., habiendo posibilidad de realizar concesiones de largo plazo y viabilizando las inversiones portuarias, de flota, etc. 

· Fortalecer la formación y capacitación dinámica de tripulantes, conforme los estándares mundiales, tendiendo a la estandarización a nivel regional, y proporcionando intercambio de experiencias entre las hidrovías para tener navegación segura, evitando daños ambientales o de otra naturaleza, entre otros aspectos. 

· Apoyar el desarrollo y acceso terrestre a puertos y polos logísticos, especialmente al noreste de Uruguay, vinculado con Brasil. 

· Apoyar la construcción de puentes internacionales que traigan beneficios para la hidrovía como un todo. 

· Incentivar la creación de Asociaciones Público-Privadas (APP), para promover el desarrollo de actividades logísticas multimodales, operación portuaria, ejecución de planes logísticos nacionales y realización de obras para ordenamiento territorial en las ciudades portuarias. 

· Adoptar de una política común para el desarrollo de proyectos hidroviarios, compartiendo y profundizando estudios entre los países, simplificando y agilizando procesos y creando un banco regional de proyectos y sistemas de información on line de libre acceso para todos. 

· Desarrollar planes para aumentar la base tecnológica de las hidrovías, contemplando un sistema de información sobre formación de costos y fletes en la cadena de valor y estudiando los procesos de consolidación empresarial en el sector para aumentar la sostenibilidad y escala de la operación. 

· Promover alianzas estratégicas de entidades privadas intra-cuencas y crear un ámbito de información dentro de las Hidrovías, propiciando el desarrollo integral de sistemas multimodales para el mejor aprovechamiento logístico en relación al costo beneficio de todo el sistema privado y público, y para dar amplia divulgación a los resultados obtenidos. 

· Planificar e impulsar actividades de integración productiva, social y cultural, así como la atención al proceso de desarrollo de la industria naval destinada a las hidrovías. 

· Iniciar estudios buscando solucionar los problemas de bandera de las embarcaciones. 
Los comentarios de esta presentación estuvieron a cargo de Pedro Sosa Pinilla, Asesor de la Presidencia Ejecutiva FONPLATA y de Gustavo Anchutz, Consultor en Puertos e Hidrovías.  

MODULO II.- NAVEGACIÓN, LOGISTICA Y PUERTOS: LAS EXPERIENCIAS 

Las presentaciones en este Módulo estuvieron a cargo de Luis Zubizarreta, Presidente de la Comisión Permanente de Transporte de la Cuenca del Plata (CPTCP); Juan Carlos Muñoz, Presidente del Centro de Armadores Fluviales y Marítimos (CAFYM); y Ana Rey, Presidenta del Instituto Nacional de Logística (INALOG), Uruguay.

El presidente de la CPTCP, luego de presentar a su institución, se refirió a los beneficios comparativos del transporte fluvial, al funcionamiento de la logística en cada país competidor, a los modelos a imitar como el Rhin y el Mississippi, a las mejoras que se registran en la Hidrovia Paraguay-Paraná (HPP), al caso de Paraguay, a la demora de los embarque en los puertos, a las nuevas demandas de cargas brasileñas y a las perspectivas de las hidrovias del Mercosur, Luego, mediante imágenes, realizó un recorrido aéreo de los principales tramos de la HPP comentando determinadas características de los mismos. Concluyó señalando que “Debemos trabajar mucho –privados y autoridades de los 5 países- en hacer eficiente la operación. El desarrollo de la región depende de ello”.  

Por su parte, el Presidente de la CAFYM inició su participación ponderando la iniciativa de realizar este evento que lo calificó muy oportuno y que en la Apertura fue muy alentador escuchar a las autoridades gubernamentales con un mensaje más pragmático. A propósito, recordó que en el año 1988, cuando se lanzó una nueva etapa de la Hidrovìa Paraguay-Paraná (HPP), el trabajo mancomunado entre públicos y privados permitió crear instituciones como el Comité Intergubernamental de la HPP (CIH) y fundar un organismo (ONG) que agrupó a los armadores y operados privados de la Hidrovia (CPTCP), cuyo accionar conjunto permitió suscribir el Tratado de la Hidrovìa e impulsar de manera significativa el desarrollo de la HPP. Sin embargo, en los últimos años se enlentecieron las acciones y dejaron de funcionar las instituciones, por  ello, destacó que ahora es oportuno y necesario fortalecer la institucionalidad del CIH, cambiar de estilo de trabajo, contar con una “hoja de ruta” y agenda común y con una actitud abierta a encontrar soluciones. Subrayó la importancia de la carga del sistema hidrovia en los últimos años y que los productos del Brasil, en especial de Mato Grosso y Mato Grosso do Sul,  llevan a ese país a buscar una matriz de logística diferente, según los estudios den ANTAQ. Señaló que los pronósticos son de 40 millones de toneladas de productos vegetales para el 2030. Propuso la elaboración de una “Agenda de Trabajo Regional” de ser posible dentro del Programa de Desarrollo de las Hidrovias de CAF, con  metas y con el compromiso de que se cumplan.  Concluyó exhortando a dejar la confrontación y pasar a la cooperación porque el ambiente regional es propicio.

La exposición de la presidenta de INALOG estuvo enmarcada en el tema mutimodalismo, cadena logística e hidrovias. Al abordar los aspectos de la inversión y desarrollo, se refirió a las Políticas Regionales sustentables que acompañen la inversión productiva y, asimismo, reseñó que las inversiones públicas y/o privadas en nodos de transporte fluvial están asociadas a la inversión privada de: obras de infraestructura en muelles- escolleras-amarraderos; inversiones en terminales de acopio de granos etc.; compra o reposicionamiento de embarcaciones que constituyen un capital móvil de los armadores; generación de puestos de trabajo directos e indirectos a nivel local; servicios a las naves de practicaje de río, reparación naval y otros al buque; y factibilidad de instalación de diques. También explicó las características de un Mapa Estratégico de Desarrollo Territorial, tomando la hidrovia como eje de desarrollo. Finalmente, brindó información sobre los “Casos prácticos de desarrollo de tráfico” en diferentes hidrovias en las que participa Uruguay. 

MODULO III.-  EL TRANSPORTE FLUVIAL EN APOYO AL DESARROLLO ECONOMICO Y SOCIAL DE LA REGION 

Las exposiciones en este Módulo estuvieron a cargo de Luis Pablo Niscovolos, Secretario Ejecutivo del Comité Intergubernamental de la Hidrovía Paraguay Paraná (CIH); Adalberto  Tokarski, Director de la Agencia Nacional de Transportes Acuáticos (Brasil); Gustavo Deleersnyder, Director Nacional de Transporte Fluvial y Marítimo: Ministerio de Transportes (Argentina); y Eduardo Mauricio Agudelo, especialista en tecnología, media y telecomunicaciones de la CAF. 

Al inicio de su presentación, el Secretario Ejecutivo del CIH se refirió a los antecedentes y características del Tratado de la Hidrovía Paraguay-Paraná, asi como a las ventajas y beneficios de la HPP. Destacó las coincidencias existentes entre los países, por ejemplo, respecto a que sin infraestructura no hay desarrollo y la conveniencia de “jerarquizar” y dar visibilidad a la Hidrovia, subrayando sobre las diferentes ventajas que ofrece el transporte fluvial. También recordó el origen y objetivos del CIH, enfatizando las realidades en el “contexto del CIH” vinculados con los aspectos institucionales y algunos temas de agenda (built-in agenda). Finalmente, luego de reseñar los posibles resultados favorables, señaló que es posible pero para ello es necesario: poner en marcha el CIH; acordar una agenda con contenido realista y posible de cumplirse en el tiempo; flexibilizar posiciones; y brindar respaldo político en todas las áreas al trabajo del CIH.

El Director de ANTAQ comenzó su presentación reseñando el contexto geográfico de la Hidrovia Paraguay-Paraná (HPP), su aporte a la integración del Mercosur y a la existencia del Tratado de la Hidrovia. Comentó que la carga de origen brasileño ha variado significativamente (granos y minerales). En este escenario, dijo, se verificó la necesidad de, entre otros aspectos, identificar las prácticas regulatorias de los países signatarios del Tratado, analizar las necesidades de adecuación de la estructura jurídico-institucional brasileña, ofrecer subsidios en el marco de la política de apoyo al transporte fluvial con base a la demanda y oferta del transporte de cargas y con miras a fomentar el desarrollo de la HPP.  En este contexto, informó que el 11 de febrero de 2015 se suscribió un acuerdo de cooperación técnica entre ANTAQ y la Universidad Federal do Paraná/UFPR para la elaboración de un estudio que ya se encuentra en proceso de elaboración y de cuyos avances brindó detalles, particularmente en lo que se refiere a los ejes de mercado, infraestructura y de los aspectos regulatorios. La divulgación de los resultados del estudio se realizarán en el marco de un seminario preliminar y luego en cada país integrante de la HPP. Al concluir su intervención, el Directo de ANTAQ anunció que se está trabajando en la licitación del dragado de la hidrovia binacional de la Laguna Merín, lo cual fue recibido con especial beneplácito por los participantes.
El Director Nacional de Transporte Fluvial y Marítimo de Argentina informó en su presentación que en la Mesa de Trabajo “Aspectos institucionales y normativos” recibió reclamos de algunos países por la no realización, en los últimos años, de diversas obras por parte de Argentina, a lo respondió que el nuevo gobierno dará las respuestas y soluciones necesarias con las herramientas que tiene actualmente. En este sentido, adelantó que se dará solución a los temas del dragado del río Uruguay en el ámbito de la CARU y del Alto Paraná en Paraguay. Destacó que la nueva administración cuenta con una agenda de objetivos y metas que desean compartir para aprovechar las ventajas comparativas de las hidrovias. En este contexto, señaló que cumplirán los siguientes objetivos: 1) Fortalecimiento del CIH; 2) Protección del medio ambiente para contar con un “río limpio”; 3) Formación y capacitación del personal embarcado; y 4) Condiciones laborales adecuadas para la tripulación. Por otra parte, hizo referencia a la situación de las 140 embarcaciones que posee su entidad. También se refirió a los costos de las obras de dragado y de pensar en obras de largo plazo con el apoyo de CAF. Al concluir su alocución convocó al dialogo, la apertura de los valores que deben unir en la región, del trabajo en equipo y de la conveniencia de concretar una  “Agenda de Cooperación Regional”.
El especialista en tecnología y telecomunicaciones de la CAF comenzó su presentación refriéndose a diferentes aspectos de la Infraestructura TIC para la integración, haciendo énfasis en las perspectivas de la Fibra Óptica Fluvial  (FOF). En ese contexto, destacó que aunque la digitalización avanza rápidamente en América Latina (AL), aún persisten desafíos significativos en varios frentes. Señaló que la digitalización genera flujos de valor que contribuyen de forma importante al crecimiento de las economías de AL y tiene una gran capacidad de generación de riqueza. Enfatizó en que el uso compartido de infraestructura, por ejemplo la FOF, puede reducir los costos y los tiempos de despliegue y proporcionar otros beneficios sociales, ambientales y comerciales. En cuanto a las experiencias en AL, mencionó que en el 2005 se desplegó la FOF en 110 km del Río Escondido para unir la Costa Atlántica con Managua (Nicaragua). Al concluir su presentación subrayó que la FOF aparece como una tecnología que ofrece nuevas oportunidades pero es todavía poco conocida y poco utilizada, siendo sus principales fortalezas el permitir despliegues en zonas que carecen de carreteras y líneas de alta tensión, aprovechando el mismo para llevar la banda ancha a los poblados de las cuencas de los ríos. También señaló que la FOF representa una tecnología que debería ser aprovechada  por otros países de AL para disminuir la exclusión digital. 
Acto de Clausura.-  Al concluir el evento el Presidente del Congreso de Intendentes, Sergio Botana, mostró satisfacción por las jornadas desarrolladas, destacando el  nivel de compromiso desde la organización hasta el aporte de los participantes del área pública y privada. Dejó constancia de lo importante que fue la realización de actividades de cooperación con Extremadura y la reunión del Foro Consultivo de Municipios, Estados Federados, Provincias y Departamentos del MERCOSUR (FCCR), que sesionó antes del inicio del Taller/Seminario. Asimismo, se mostró complacido por el nivel de la información y los aportes positivos, remarcando un hecho político que se suscitó en la apertura del evento cuando surgió la “actitud de solicitar disculpas (por un representante argentino) por los años de distanciamiento, y la respuesta del Canciller Nin Novoa en cuanto a que entre hermanos no caben las disculpas y se debe seguir trabajando mancomunadamente. En otro aspecto puntual destacó especialmente el anuncio proveniente de Brasil en cuanto a que queda abierta la posibilidad de licitar la Laguna Merín y la laguna de los Patos para poder tener hidrovía. Finalmente, agradeció, en nombre de los participantes, por las muestras de amistad y generosa hospitalidad brindada por las autoridades nacionales y locales y particularmente de la Intendencia de Montevideo que fue anfitriona del evento.
Por su parte, Rolando Terrazas, Asesor Senior de la Vicepresidencia Infraestructura de CAF, destacó al cierre del evento que tras las diferentes ponencias y debates “ha llegado el momento de acelerar el paso para construir, fortalecer las hidrovías. Además dejó constancia que se mantendrá “la participación de CAF en este esfuerzo, con un carácter integral” ya que existe un histórico compromiso y “vamos seguir apoyando y trabajando con los países de la región para hacer posible” los proyectos y actividades que se han planteado, luego de coordinar con las entidades competentes.
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