Tema: Cambio normativo que atiendan la problemática del ruido social 

Propuesta del Gobierno del Municipio b

El Gobierno Municipal del Municipio b se fijó como objetivo, desde el inicio de su gestión, avanzar en términos de políticas que garanticen la convivencia ciudadana en todo el territorio. En este marco y como acción estratégica para el desarrollo es que se viene trabajando incansablemente a efectos de alcanzar una solución definitiva ante la situación de los ruidos sociales, y sobre todo, lo que se vive con relación a los boliches nocturnos en algunas zonas. Un tema que directamente llama a la reflexión sobre la necesidad de generar un cambio cultural en Montevideo referido a la noche y nuestras formas de ver y vivir el ocio y el esparcimiento.  
Hoy, algunas zonas del Municipio se han transformado en el epicentro nocturno de la ciudad, particularmente lo comprendido entre las calles Avda. Rivera al sur hasta  Gonzalo Ramírez y desde Bulevar Artigas a Jackson ya que en estos barrios (Cordón Sur y Parque Rodó) se encuentran instalados diversos emprendimientos que captan la atención de miles de personas semanalmente. 
Esta aglomeración de “boliches” es vista desde ya hace un tiempo como una problemática por los vecinos y vecinas del entorno, quienes así lo han hecho saber en reiteradas ocasiones participativas del Municipio: asambleas pre cabildo, reclamos a través de redes sociales, pedidos de entrevistas con el Gobierno Municipal, entre otras. La problemática, debido a las características de los emprendimientos, se origina mayoritariamente de miércoles a sábados. 
Entre esas problemáticas, uno de los factores que más incide en los reclamos es el volumen en exceso generado por los emprendimientos – tanto dentro del local nocturno como fuera del mismo - y las altas horas de funcionamiento en que estos desarrollan su actividad comercial, en algunos casos alcanzando el propio amanecer.  Debemos dejar en claro que el objetivo no es disminuir las horas de funcionamiento de los comercios sino generar un corrimiento de horarios, a efectos de finalizar la actividad a horas más tempranas - un tema netamente de cultura nocturna que tiene el uruguayo y que hay que trabajar para modificar. 
Ante esta situación el Municipio b entiende que se pone sobre la mesa un tema fundamental para la ciudad y en el cual un gobierno de cercanía como este debe trabajar: “garantizar políticas de convivencia ciudadana”. Allí el gobierno local adquiere una de sus principales facetas, la de articulador y mediador de derechos claramente contrapuestos. Por un lado: la libertad de comercio de los emprendedores, el derecho al trabajo, y el derecho al esparcimiento, por el otro: el derecho al descanso y bienestar de quienes allí residen. 
Las características de estos barrios, en su mayoría zonas residenciales, llevan a que el planteo realizado por quienes allí viven sea, no sólo atendible sino de necesaria solución. En eso el Municipio b ha venido trabajando, con la Intendencia de Montevideo, con la Defensoría del Vecino, con los comerciantes, y con los propios vecinos y vecinas de la zona.
El trabajo que se ha venido realizando hasta ahora desde el Municipio para poder dar solución a la problemática planteada, ha tenido como acciones la fiscalización en los casos en que la normativa así lo ha permitido, la articulación con las partes, la gestación de acuerdos y normas de convivencia para dar solución a la problemática, llegando hasta la mediación en algunos casos, pero esto no ha sido suficiente y el problema subsiste. 
Es por esto que el Gobierno Municipal en su sesión ordinaria de fecha jueves 14 de abril, entendió necesario la búsqueda de nuevos caminos para dar solución a la problemática instaurada, intentando mejorar la calidad de vida de estos barrios a los que se ha trasladado la “movida nocturna”, sabiendo que no se trata de “correr” la problemática de un barrio o de un Municipio a otro, y que es un tema en el cual el Gobierno Municipal busca aportar en clave de ciudad.
Por todo lo dicho, estamos convencidos de que esta zona hoy tiene claras características de saturación, esto requiere la elaboración de un mapa acústico de la ciudad en el cual se viene avanzando en conjunto con la Intendencia de Montevideo, este trabajo, que es imprescindible, no se realiza de un día para el otro y la problemática que hoy se vive en estos barrios no puede esperar.
El Municipio b propone entonces una medida cautelar que implique:
· La imposibilidad de que nuevos emprendimientos con estas características se instalen en la zona que hoy vive la problemática y faculte al Intendente, previa consulta al Gobierno Municipal, a modificar las mismas en caso de  existir un corrimiento hacia otras zonas de Montevideo. 

· Limitar el horario de funcionamiento de los locales con las características mencionadas, el cual no debería superar las 3 am de viernes a domingo y hasta la 1 am el resto de los días de la semana, y trabajar para la universalización de la medida en forma progresiva al resto del territorio.
Por lo tanto, se insiste en la necesidad de repensar el territorio y la posible declaración de “zonas saturadas”, por ejemplo la que comprende los barrios señalados. Esto teniendo en claro que debe ser de carácter progresivo y que el resultado del trabajo no debe generar vacíos urbanos que deriven en problemáticas mayores. En ese sentido, el Municipio b acompaña la línea comunicada por el Intendente Martínez de generar zonas de desarrollo para este tipo de emprendimientos donde se mitigan los impactos negativos para vecinos y vecinas.
Debemos repensar el funcionamiento de las instalaciones habilitadas en la vía pública (entarimados gastronómicos, mesas y sillas) pudiendo limitar el horario en el cual se preste servicio a los mismos, lo que promueva el ingreso a los locales y evite  su uso en horas de la madrugada. Ej. hasta las 00 hs en temporada baja y hasta las 1 am en temporada alta.
Pero claro que los ritmos que necesitamos para llevar estas propuestas a cabo no son los mismos que el de los vecinos, y es por eso que el Municipio b sostiene que no puede seguir de la manera que se viene desarrollando y plantea una modificación en la normativa, con carácter excepcional hasta la obtención del mapa sonoro del Departamento, que atienda el conflicto de convivencia existente.
Demás esta mencionar que estas ideas podrán ajustarse e incluir otras que comulguen en el mismo sentido, con tal fin pase a Prosecretaria General para su consideración y de compartir remitir proyecto de Decreto a la Junta Departamental para su consideración.
