Montevideo, 2 de Mayo de 2016

Estimados Compañeros:
Después de una detenida reflexión personal y de consultas con mi Familia, la que para mí es siempre  la primera prioridad, he tomado la decisión de renunciar a la Presidencia del Banco.
En realidad, desde que asumí el cargo en abril de 2014, me rondaba la idea de que mi permanencia iba a resultar relativamente breve. En aquel momento, mi incorporación obedeció, fundamentalmente, a que el Presidente y Vice Presidente de la República me dieron su total apoyo. Además, manifestaron su acuerdo en el sentido de que mi presencia en la Presidencia del BROU constituía un buen intento en la búsqueda de solución a las complejas circunstancias que vivía la Institución.
Dos sentimientos encontrados crecen hoy en mi espíritu. Por un lado, una  satisfacción que se asocia a la convicción del deber cumplido; por el otro, la nostalgia que nace  como consecuencia del retiro adelantado. 
Han sido dos años de trabajo muy intenso, profesional y transparente. He propuesto transformaciones sustanciales en la organización y en el funcionamiento del Banco. En todos los casos encontré el acuerdo, la contribución y el apoyo decidido de un grupo humano excepcional, que aceptó todos los desafíos del cambio.
Es por ello que deseo agradecer efusivamente las interminables muestras de adhesión y apoyo que recibí de los funcionarios, incluso de la  mayoría que no llegué a conocer personalmente.
Me retiro con la seguridad de que el camino trazado en busca de la Visión BROU 2020 será recorrido con capacidad y entusiasmo, para ir consolidando las metas que nos llevarán con toda felicidad a la Institución que juntos soñamos:
Un Banco único
Un Banco centrado en el Cliente
Un Banco rentable
Un Banco atento a sus compromisos sociales

Les dejo mi entrañable afecto y un recuerdo emocionado que perdurará por siempre. 
Julio César Porteiro
      Presidente
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