Muy buenas noches para todos. Como estamos acostumbrados los uruguayos, hoy fue un gran día de celebración de la democracia.

Acabo de conversar telefónicamente con Carolina Cosse y le deseé una muy buena gestión al frente de la intendencia, por el bien de todos los Montevideanos.

Les quiero agradecer muy especialmente a todas las personas que me acompañaron en estos 8 meses que me van a quedar grabados en la memoria y en el corazón. Fueron 8 meses donde puse toda mi energía emocional, mental y física para lograr un Montevideo mejor.

Tuve a mi lado a un gran equipo, muchos de los cuales están aquí conmigo hoy y muchos otros que siguen trabajando a esta hora en los distintos circuitos de votación. Me siento muy honrada de representarlos.

También quiero agradecerle los montevideanos y montevideanas que me votaron hoy por la enorme confianza que depositaron en mí. Personas que creyeron en nuestra visión para cambiar Montevideo.  
Esas personas me dieron el enorme privilegio de convertirme en la candidata más votada de este departamento.
Y ese enorme privilegio viene con una enorme responsabilidad.
Por eso quiero renovar con ustedes mi compromiso. Mi compromiso por cambiar las cosas que no funcionan en nuestro departamento. Mi compromiso por lograr que no existan montevideanos olvidados. Mi compromiso por tener un Montevideo Limpio.

El gobierno de Montevideo no se compone solamente del cargo a la intendencia. Nuestra fuerza política logró un gran número de ediles y de concejales. Y a partir de mañana nos convertiremos en una oposición responsable. Una oposición que trabajó 8 meses en un gran plan de gobierno y que buscará que ese trabajo pueda realizarse.
Una oposición que defenderá por encima de todo a las personas y nunca al poder.

En este tiempo recorrí cada rincón de Montevideo, conocí personas que me abrieron las puertas de su casa, que me contaron sus problemas y que me pidieron que les ayude a solucionarlos.

Los tengo a todos grabados en mi memoria porque me comprometí con ellos cara a cara, mirándolos a los ojos. Y a ellos no les voy a fallar.

Durante estos inolvidables e intensos meses de campaña, dí un primer gran paso. Esto no termina aquí. Vienen otros pasos por dar, porque ya no soy la misma y voy a seguir caminando. Llegué a la política para quedarme. Hoy es tan solo el comienzo y los invito a acompañarme.
